EXAMENES PAU VALENCIA QUIMICA (5 afios)

Las soluciones (no todas) en: http://www.spaindata.com/quimica/valencia/
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OPCION A

CTESTION 1 - Considera los elementos A, B v C. de niimeros atomicos A =33 B=35y C =38y
responde razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Escribe la configuracion electronica de cada uno de estos elementos.
b) Explica cual sera el 10n mas estable que formara cada uno de estos elementos.
¢) Compara el tamafio atdmico de cada elemento con el tamafio de su correspondiente 16n mas
estable.
d) Ordena los elementos segin el valor creciente de su primera energia de ionizacién.

PROBLEMNA 1.- Dadas las entalpias estandar de combustion del hexano liquido. CsHis (1), C (5) v Ha
(g). calcula:

a) La entalpia de formacion del hexano liquido a 25 °C.

b) El nomero de moles de H, (g) consumidos en la formacion de cierta cantidad de CHyy, (1), s1

en la citada reaccién se han liberado 30 kJ.
DATOS: AH®. (kJ - mol™): CeHys (1) = — 4.192.0: C (s) = — 393.1; H, (g) = — 285.8. El agua siempre es
liquida.
Resultado: a) AH%= —167.2 kT - mal_]_: b) 1.256 moles.

CUESTION 2.- Dada la pila, 2 298 K: Pt. Hy (1 bar)|H" 1 M || Cu™ 1 M| Cu (s). Indica,
razonadamente, si son verdaderas o falsas cada una de las siguientes afirmaciones:

a) El potencias estandar de la pila es AE°=+ 034 V.

b) El electrodo de hidrégeno actia como catodo.

¢) Elién Cu™ tiene mas tendencia a captar electrones que el 16n H™.
d) Enla pila, el hidrogeno sufre una oxidacion.

PEOEBELEMNA 2.- Se preparan 200 mL de una disolucién acuosa de dcido wodico, HIO;, que contiene
1.759 g de dicho compuesto. El pH de ésta disolucion es 1,395,
a) Calcula la constante de acidez. K. del acido yodico.
b) 51 a 20 mL de la disolucion de dcido yodico se le afiaden 10 mL de una disolucion de
hidréxido sédico 0.1 M, razona s1 la disolucidn resultante serd dcida. basica o neutra.
DATOAS A (H=1uw A (0)=16w A (I)=1269u
Resultado: a) K, =0,167: b) Neutra.

CTUESTION 3 .- Formula o nombra, segiin corresponda, los siguientes compuestos:
a), 3.4-dimetil-1-pentino;  b) dietilanmna;  ¢) metilbutanona;  d) acido fosforose;
) tetracloruro de estafio; ) KMnQy:  g) Al;(SO4):;  h) HBrOy; 1) CH=CH-CH(CH;)-CH;:
_]} CH;-CH,-O-CH,-CHs;.

OPCION B

CUESTION 1.- Considera las especies quimicas C0O;". CS,. SiCly v NCl; v responde razonadamente a
las siguientes cuestiones:

a) Representa la estructura de Lewis de cada una de las especies quimicas propuestas.

b) Indica la geometria molecular de cada una de las especies quimicas.

¢) Explica si las moléculas 51Cly v NCl; tienen o no momento dipolar.
DATOS: Z (C)=6:Z (N)=7: Z (0) =8): Z (Si) = 14: Z (S) = 16: Z (C]) = 17.

PROBLEMA 1- En medio acido, el permanganato de potasio, KMnO,, reacciona con el sulfato de
hierro (II), FeS0O,, de acuerdo con la siguiente reaccién no ajustada:
EMnQy, (ac) + FeS0y (ac) + H,S504 (ac) — MnSOy (ac) + Fei(S04); (ac) + K;504 (ac) + H,O (1)

a) Escribe la reaccion redox anterior ajustada tanto en su forma 16nica como molecular.

b) Calcula el volumen de una disolucion de permanganato de potasio 0.02 M necesarios para la
oxidacién de 30 mL de disolucion de sulfato de hierro (IT) 0,05 M. en presencia de acido
sulfarico.

Resultado: b) V=375 mlL.
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CUESTION 1.- Considera los elementos X e Y cuyos numeros atomicos son 8 y 17, respectivamente_ y
responde razonadamente a las cuestiones siguientes:
a) Escribe las configuraciones electronicas de cada uno de los elementos X e Y.
b) Deduce la formula molecular mas probable para del compuesto formado por X e Y.
c) A partir de la estructura de Lewis del compuesto formado por X e Y, indica su geometria
molecular.
d) Explica si la molécula formada por X e Y es polar o apolar.

PROBLEMA 1.- La descomposicion de la piedra caliza, CaCQ; (s), en cal viva, CaO (s), y CO; (g), se
realiza en un horno de gas.
a) Escribe la reaccion ajustada de la descomposicion de la caliza y calcula la energia, en forma
de calor, necesaria para obtener 1.000 kg de cal wiva, CaO (s), por descomposicion de la
cantidad adecuada de CaCOs (s).
b) Si el calor proporcionado al horno en el apartado anterior proviene de la combustion del
butano, CyHyy (g), ;qué cantidad de butano (en kg) serd necesario quemar para la obtencion
de los 1.000 kg de cal viva, CaO (s).
DATOS A (H)=1u, A (C)=12u; A (O)=16u; A (Ca)=40u; AH%[CaCO; (s)]=—1.207 kT -
mol™; AH% [CaO (s)] = — 635 kI - mol™; AH’: [CO; ()] = — 393.5 kJ - mol™; AH [C4Hy (2)] = -
1256 kJ -mol™; AH%[H,O (1)]=—285.8 kJ - mol™".
Resultado: a) Q = 3187499,49 kJ; b) 64,25 kg.

CUESTION 2.- El 4cido fluorhidrico, HF (ac), es un acido débil cuya constante de acidez. K,, vale 6.3 -
107 Responde, razonadamente, s1 son verdaderas o falsas cada una de las siguientes afirmaciones:
a) El pH de una disolucién 0,1 M de HF es mayor que el pH de una disolucion 0,1 molar de
acido clorhidrico, HCL.
b) El grado de disociacidn del acido HF aumentara al afiadir iones H™ a la disolucion.
c) El grado de disociacion del dcido HF awmentard al afiadir iones OH hidroxilo a la
disolucién.
d) Una disolucion acuosa de NaF tendra un pH neutro.

PROBLEMA 2.- A 182 °C el pentacloruro de antimomo, SbCl; (g), se disocia parcialmente segtin el

siguiente equilibrio: SbCls (g) = SbCl; (g) + Cl; (g). Se introduce cierta cantidad de SbCls (g) enun
recipiente cerrado, en el que previamente se ha hecho el vacio, y se calienta a 182 °C. Cuando se alcanza
el equilibrio, a la citada temperatura, la presion total en el interior del recipiente es de 1 atm y el grado de
disociacion del SbCls (g) es del 29.8 %.

a) Calcula el valor de K, y K.

b) Sicuando se alcanza el equilibrio, a la citada temperatura, el SbCl; (g) se ha disociado al 60

%, ;cudl sera la presion total en el interior del recipiente?
DATOS: R=0,082 atm - L -mol? - K.
Resultado: a) K; =0,098 atm; K. =26 107 AM; b) P,=0,174 atm.

CUESTION 3.- Para lareaccién NO (g) + O, (g) — 2NO, (g}, laley de velocidad es: v=1k - [N[}]2 -
[0,]. Cuando las concentraciones iniciales son [NOJ, = 2.0 - 10~ mol - L™ v [0.],=10- 10~ mol - L,
la velocidad inicial de reaccién es 26.0 - 105 mol - L7 -s71.

a) Deternuna las unidades de la constante de velocidad k.

b) Calcula el valor de la constante de velocidad, k, de la reaccion.

¢) Calcula la velocidad de reaccién si las concentraciones iniciales son [NO], = 1,0 - 10~ mol -

L? v[0,],=1,0-107 mol - L.
Resultado: b) k=6,5-10°mol™ -L* s ¢)v=6,5-10"mol - L -s7L.

OPCION B

CUESTION 1.- Responde razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Escribe las configuraciones electronicas de las siguientes especies quimicas: Be’™, Cl, CI' y
.
b) Representa la estructura de Lewis de cada una de las siguientes especies quimicas e indica
su geometria molecular: NCl;, BeH, y NHy™



c) Explica s1las moléculas BeH; v NCl; tienen o no momento dipolar.
DATOS: Z(H)=1: Z(Be)=4: Z(C)=6: Z(N)=7: Z(Cl)=17: Z(0)=8.

PROBLEMA 1.- El titanio es un metal con numerosas aplicaciones debido a su baja densidad v
resistencia a la corrosion. La primera etapa en la obtencién del titanio es 1a conversion de la mena mutilo,
Ti0; (s). en tetracloruro de ttanio, TiCly (g), mediante reaccién con carbono v cloro, de acuerdo con la
siguiente reaccion:

Ti0:(s) + C(s) + Ch(g) — TiClk(g) + CO(g)

a) Ajusta la reaccion v calcula los gramos de TiCly que se obtendrin al hacer reaccionar 500 g
de una mena de T10, del 85.3 % de nqueza, v 426.6 g de cloro v en presencia de un exceso
de carbono.

b) Silareaccidn anterior se lleva a cabo en un horno de 125 L de volumen. cuya temperatura se
mantiene a 800 °C, jcual sera la presion en su mnterior cuando finalice la reaccion?

DATOS: A (C)=355u; A, (C)=12u; A (0O)=16u: A, (Ti)=47.9u; R=0082 atmL-mol"- K",
Resultado: a) 569,7 g TiCl,; b) 6,33 atm.

CUESTION 2.- Para cierta reaccion quimica AH® = 10,2 kJ y AS® =458 J - K™'. Indica. razonadamente.
s1 som verdaderas o falsas cada una de las siguientes afirmaciones:

a) Se trata de una reaccion espontanea por que aumenta la entropia.

b) Se trata de una reaccion que libera energia en forma de calor.

¢) Esunareaccién en que los productos estin mas ordenados que los reactivos.

d) A 25°C lareaccion no es espontanea.

PROBLEMA 2.- El vodo. I, (s). es poco soluble en agua. Sin embargo, en presencia de 16n yoduro, T
(ac)., aumenta su solubilidad debido a la formacion del 10n trivodurni, I;™ (ac), de acuerdo con el siguiente
equilibrio: I, (ac) + I (ac) = L (ac); K. =720.

S1a 50 mL de vna disclucion 0,025 M de yoduro, I” (ac). se le afiaden 0,1586 g de vodo, I; (s). calcula:

a) La concentracion de cada una de las especies presentes en la disolucion una vez se alcance
el equilibrio.

b) 51 una vez alcanzado el equilibrio del apartado a) se afiaden 0,0635 g de I; (s). a los 50 mL
de la mezcla anterior, jcudl seri la concentracion de yodo cuando se alcance el nuevo
equilibrio?

DATOS: A, (I)= 1269 u.
Nota: se supone que la adicion de solido no modifica el volumen de la disolucion.
Resultado: a) [I] = 0,0137 M: [I;] = 0,0012 M; [I] = 0,0113 M: b) [L;] = 0,0022 ML

CUESTION 3.- Completa las siguientes reacciones v nombra los compuestos orginicos que intervienen.
a)CH;-CH=CH-CH; + Cl;, —
b)CH; -CH=CH-CH; + 0, —
c) CH; - CH,OH + H,504 + calor —
d) CsHs + HNO; + H;504 + calor —



UNIVERSIDADES VALENCIANAS /P.AU. — LOGSE — SEPTIEMEBRE 2012 / ENUNCIADOS
OPCION A

CUESTION 1.- Considera las moléculas CS,, OCl,, PH;. CHCl;. v responde razonadamente a las
siguientes cuestiones:

a) Representa la estructura de Lewis de cada una de éstas moléculas e indica su geometria.

b) Explica. en cada caso, s1 la molécula tiene o no momento dipolar.
DATOS: Z (H)=1: Z(C)=6; Z (0)=8: Z (P) = 15: Z (S) = 16: Z (C) = 17.

PROBLENMA 2.- La primera etapa de la sintesis industrial del acido sulfurico, H,S0O,. corresponde a la
obtencion del didxido de azufre, SO,. Este oxido se puede preparar por calentamiento de pirita de hierro,
FeS,. en presencia de aire. de acuerde con la siguiente reaccion ajustada:
4 FeS;(s)+ 110, (g) — 2 Fe, 05 (5) + 8 50, (g)
51 el rendimiento de la reaccidn es del 80% v la pureza de la pirita del 85% (en peso), calcula:

a) La masa en kg de SO; que se obtendra a partir del tratamiento de 500 kg de pirita.

b) El volumen de aire a 0.9 atmosferas v 80°C que se requerira para el tratamiento de los 500 kg
de pirita, sabiendo que en su composicion el oxigeno es el 21 % en volumen.
DATOS: A, (0)=16u: A, (S)=32u: A, (Fe) =558 u: R=0.082 atm L -mol™ - K™

Resultado: a) 363,27 Kg: b) 1.075.782,23 L aire.

CUESTION 3 .- Aplicando la teoria icido-base de Bronsted-Lowry, explica razonadamente, escribiendo
las ecuaciones quimicas adecuadas. si las siguientes especies quimicas: a) NH;: b) CN; ¢) CH: COOH;
d) HCl. se comportan como acidos o como bases. Indica. en cada caso. cudl es el acido o la base
conjugada para cada una de dichas especies.

PROBLEMA 4 - El dcido férmico, HCOOH, es un dcido monoprético débil. Se preparan 600 mL de una
disolucién de dcido formico que contiene 6.9 g de dicho dcido. El pH de esta disolucion es 2,173,

a) Calcula la constante de acidez, K;, del acido formico.

b) S1 a 10 mL de la disolucion de acido formico se le afiaden 25 mL de una disolucion de
lidroxido sodico 0,10, razona s1 la disolucion resultante sera acida. neutra o basica.
DATOS-A(H)=1uw A (C)=12u A (0O)=16u.

Resultado: a K, =1.85 - 107 b) Bisica.

CUESTION 5.- Formula o nombra, segiun corresponda. los siguientes compuestos.
a) Perdxido de sodio; b) acido cloroso: c) oxido de cobre (IT); d) propanona
e) metoxietano (etil metil éter); ) KMnO,: g) NaHCO,: h) CH; - CH,OH:
1) CH:—~ CH = CH - CH, - CHs; j) CH: —CO - CH, — CHs.

OCION B

CUESTION 1.- Considera los elementos A, B, C v D de niimeros atomicos Z (A) =17, Z (B) = 18. Z (C)
=19 Z (D) = 20 A partir de las configuraciones electronicas de estos elementos responde,
razonadamente, a las cuestiones siguientes:

a) Ordena los elementos A, B, C v D en orden creciente de su primera energia de ionizacion.

b) Escribe la configuracion electromica del 16n mas estable que formara cada uno de estos
elementos.

PROBLEMA 2 - La combustion de mezclas hidrogeno-oxigeno se utiliza en algunas operaciones
industriales cuando es necesario alcanzar altas temperaturas. Teniendo en cuenta la reaccidn de
combustion del hidrégeno en condiciones estindar,

H, (g)+%02 (2 — H,0() AH®, =-2858 K]

y la reaccidn de condensacidn del vapor de agua en condiciones estandar,
H:0(g) — HO(l) AH® =— 44,0 kJ. Caleula:
a) La entalpia de combustién del hidrégeno cuando da lugar a la formacién de vapor de agua:

1
H, (g)+ 2 0, (g) — Hy0 (g). AH®,

b) La cantidad de energia en forma de calor que se desprendera al quemar 9 g de hidrégeno, H,
(g), v 9 g de oxigeno, O (g). s1 el producto de la reaccion es vapor de agua.



DATOS - Masas atomicas: H=1; 0= 16.
Resultado: a) AH®, =— 2418 kJ; b) Q =-135.41 kJ.

CUESTION 3 .- El 16n amonio, NH;", es un icido débil que se disocia parcialmente de acuerdo con el
siguiente equilibrio: NH,™ (ac) + H,O (I) = NH;(ac) + H;0™ (ac) AH® =522k
Explica cuil es el efecto sobre el grado de disociacion del icido NHy ™, si después de alcanzarse el
equilibrio se introduce los siguientes cambios:

a) Afiadir una pequefia cantidad de acido fuerte (tal como HCI).

b) Afiadir una pequefia cantidad de base fuerte (tal como NaOH).

c) Adicionar mas NH;.

d) Agregar una pequefia cantidad de NaCl

e) Elevar la temperatura de la disolucion.

PROBLEMA 4.- A 375 K el 50,1, (g) se descompone parcialmente segin el siguiente equilibrio:

S0,CL (g) = 50.(g)+Cl(g)Kp=24(a375K)
Se introducen 0,05 moles de SO,CL, (g) en un recipiente cerrado de 2 L de capacidad, en el que
previamente se ha hecho el vacio. v se calienta a 375 K. Cuando se alcanza el equilibric a dicha
temperatura, calcula:

a) La presion parcial de cada uno de los gases presentes en el equilibrio a 375 K.

b) El grado de disociacion del S0.C1; (g) a la citada temperatura.
DATOS: R=0.082 atm - L -mol™ - K.

Resultade: a) P (S0O,CL) =0.154 atm; P (S0,) =P (Cly) = 0,615 atm; b) ot= 50 %a.

CUESTION 5.- Dada la reaccidon: 2 NO (g) + ClL (g) — 2 NOCI(g),

a) Define el término velocidad de reaccion e indica sus unidades.

b) Experimentalmente se ha obtenido que la reaccion anterior es de orden 2 respecto del NO y de
orden 1 respecto del cloro. Escribe la ecuacidn de velocidad para la citada reaccion e indique el orden
total de la reaccion.

c) Deduce las unidades de la constante de velocidad de la reaccion anterior.
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CUESTION 1 - Considera los elementos A, B, C y D de niimeros atomicos A (Z=2), B (Z=11),C(Z=
17) y D (Z = 34), responde razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Escribe la configuracion electronica de cada uno de estos elementos e mdica el grupo y
periodo al que pertenecen.
b) Clasifica cada uno de los elementos en las siguientes categorias: metal, no metal o gas noble.
c) Ordena los elementos seglin valor creciente de su primera energia de 1onizacion.

PROBLEMA 2 .- El proceso de fotosintesis se puede representar por la ecuacion quinuca sigmente: 6
CO,(g) + 6H,O(l) — CgH;O0g(s) + 60, () AH® = 3.402.8 kJ. Calcula:
a) La entalpia de formacion estandar de la glucosa, CsHi120s.
b) La energia necesaria para la formacion de 500 g de glucosa mediante fotosintesis.
DATOS: A (CO)=12w A (H)=1u, A (0O)=16u; AH(CO;, g)=—-393 5Kk - mol™: AH%(
H,01)=—2858kT mol™.
Resultado: a) ﬂHf C,Hu0, = 673 kI - 1'|:ml'l b) Q =9.452.2 KkJ.

CUESTION 3 - El proceso Deacon suele utilizarse cuando se dispone de HC1 como subproducto de otros
procesos quimicos. Dicho proceso permite obtener gas cloro a partir de cloruro de ludrégeno de acuerdo
con el sipuiente equilibrio:
4HCI(g) + O2(g) = 2Cl(g) + 2H:0(g), AH"=-114KkJ. Se deja que una mezcla de HCI,

0,, Cly v H,0 alcance el equilibrio a cierta temperatura. Explica cual es el efecto sobre la cantidad de
cloro gas en el equilibrio, s1 se introducen los sigmentes cambios:

a) Adicionar a la mezela mas O, (g).

b) Extraer HCI (g) de la mezcla.

¢) Aumentar el volumen al doble mantemendo constante la temperatura.

d) Adicionar un catalizador a la mezcla de reaccion.

e) Elevar la temperatura de la mezcla.

PROBLEMA 4 - Se ha preparado en el laboratorio una disolucion 0,025 M de un acido débil HA. Dicha
disolucion tiene wm pH = 2,26. Calcula:
a) La constante de acidez, K., del acido débil HA.
b) Elporcentaje de acido HA que se ha disociado en estas condiciones.
Resultado: a) K, =1,55 - 10‘3; b) ot =22 %.

CUESTION 5.- Formula o nombra, segiin corresponda, los siguientes compuestos:

a) Oxido de cromo (IIT);  b) nitrato de magnesio;  ¢) hidrogenosulfato de sodio;
d) dcido benzoico; e) Ca(OH),; f)HgS; g) H:POy,; h)CHCl; 1) CH;-CH,-CHO;
j) CeHs — CHs.

OPCION B

CUESTION 1.- Considera las siguientes especies quimicas: N,O, NO,”, NO;” v NO;, v responde
razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Representa la estructura de Lewis de cada una de las espemes quimicas propuestas.

b) Deternuna la geometria de cada una de estas especies quimicas.

PROBLEMA 2 .- Se disuelven 0,9132 g de un mineral de luerro en una disolucion acuosa de acido
clorhidrico. En la disolucién resultante el hierro se encuentra como Fe®* (ac). Para oxidar todo este Fe® a
Fe' se requieren 28,72 mL de una disolucion 0,05 M de dicromato potasico, K;CryO7. La reaccion redox,
no ajustada, , que tiene lugar es la siguiente:

Fe™ (ac) + Cr,0; (ac) — Fe’ (ac) + Cr" (ac) + H,0 (1).

a) Escribe las semirreacciones de oxidacion v de reduceion y la ecuacion quinuca global.

b) Calcula el porcentaje en masa del hierro en la muestra del mineral.
DATOS: A, (Fe)=558u

Resultado: b) 52,56 % en Fe.



CUESTION 3.- a) Considera los acidos HNO,, HF, HCN y CH;COOH. Ordénalos de mayor a menor
fuerza acida, justificando la respuesta.
b) Indica, justificando la respuesta, st las disoluciones acuosas de las siguientes sales seran
acidas, basicas o neutras: NaNO,; NH;NO;; NaF y KCN.
DATOS: K, (HNO,) =5,1 - 104 K, (NH;) =55 - 10 K, (HCN) =48 - 107" K, (HF) =68 - 107% K,
(CH;COOH)=128-10"".

PROBLEMA 4.- A 130 °C el ludrogenocarbonato de sodio, NaHCO;, se descompone parcialmente

segin el sigwente equilibrio: 2 NaHCO; (s) = NayCO; (s) + CO; (g) + H,O (g) y su K, = 6.25. Se
wtroducen 100 g de NaHCO; (s) en un recipiente cerrado de 2 L de capacidad, en el que previamente se
ha hecho el vacio, y se calienta a 130 °C. Calcula:

a) Elwvalor de K, v la presion total en el interior del recipiente cuando se alcance el equilibrio a

130°C.

b) La cantidad, en gramos, de NaHCO; que quedara sin descomponer.

DATOS: A (O)=12u A (H =1uw A (O)=16w A, (Na)=23u, R=0082atm - L - mol™ K.
Resultado: K, = 5,72 - 10~ M; P, = 5 atm; b) 74,63 g.

CUESTION 5- Completa las sigmentes reacciones y nombra los compuestos organicos que en ellas
intervienen:

a) CH, =CH-CH; + H, (catalizador) —

b) CH; — CH, - CO — CH, — CH; + H, (catalizador) —

¢) CH; - COO — CH, — CH; + H,0 + H (ac) —

d)CH,=CH, + HO (H ac) —

e} CH; — CH,OH + MnQy (H ac) —
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CUESTION 1.- Considera los elementos B. C. N. O y Cl. Responde. razonadamente, a las siguientes
cuestiones:
a) Deduce la formula molecular mas probable para los compuestos formados por: 1) B v Cl; 1)
CvCl;, m)NvyvCl; w)OvyCL
b) Dibwa la estructura de Lewis de las cuatro moléculas e mndica la geometria de cada una de
ellas.
DATOS: B (Z=5): C(Z=6); N(Z=7): O (Z=8): Cl(Z=17).

PROBLEMA 1.- En una fibrica de cemento se requiere aportar al horno 3.300 kJ por cada Eg de
cemento producido. La energia se obtiene por combustion del gas metano, CH,, con oxigeno del aire de
acuerdo con la reaccidon no ajustada: CHs (g) + 2 02(g) — CO2(g) + 2 H,O (1). Calcula:

a) La cantidad de gas metano consumido, en Kg. para obtener 1.000 Kg de cemento.

b) La cantidad de aire. en metros cubicos. medido a 1 atmdsfera de presion v 25 °C necesarios

para la combustion completa del metano del apartado anterior.
DATOS: A (C)=12uw A, (H)=1uw A, (0)=16w R=0.082 atm -L - mol™ - K™, aire =21 % O,;
gH”;l[cm (2)] = - 74.8 kJ - mol™: AH" [CO; (g)] = - 393.5 kJ - mol™"; AH% [H,O ()] = - 285.8 kI -
mol ™.
Fesultado: a) 59.36 Kz de CH,: b) 906, 6 m’ de aire.

CUESTION 2 .- Teniendo en cuenta los potenciales estindar que se dan al final del enunciado, responde
razonadamente:

a) Deduce s1 los metales cinc, cobre v hierro reaccionaran al afiadirlos. cada uno de ellos por
separado, a una disolucién dcida [H (ac)] =1 M.

b) Si se dispone de una disolucién de Fe' de concentracién 1 M. razona qué metal, cobre o
cinc. al reacciomar con Fe™ (ac) permitiri obtener hierro metilico. Escribe las
semurreacciones de oxidacion v reduccidn e indica que especie se oxida y cual se reduce.

DATOS: E° (Zn"/Zn) = - 0.76 V; E°(Cu”/Cu)=0.34V; E° (Fe/Fe)=—0.44 V.

PROBLENMA 2 .- El icido fluorhidrico tiene una constante de acidez K, =63 - 107
a) Calcula el volumen de disolucion que contiene 2 g de acido fluorhidrico s1 el pH de esta es
2.1
b) 5ilos 2 g de acido fluorhidrico estuviese contenido en 10 L de disolucion. jcuil seria el pH?
DATOS: A (F)=9uw A (H)=1u K, =10~
Resultado: a) V=185L1L: b) pH=2.44.

CUESTION 3.- Formula o nombra, segiin corresponda. los siguientes compuestos:
a) Dietiléter; b) Acido benzoico: c) Carbonato calcico; d) Acido nitrico:
e) Sulfato sadico; f) NH;; g2) H,50,; h) Cu{OH): 1) CH, - CH,OH;
1) CH; — O - CHa.

OPCION B

CUESTION 1.- Responde razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Asigna los valores de radios atdmicos 74, 112 v 160 (en picdmetros) a los elementos cuyos
numeros atdmicos (Z) son 4. 8 y 12
b) Relaciona los valores de la primera energia de ionizacién 496. 1.680 v 2.080 (en kJ - mol™)
con los elementos cuyos nlimeros atdémicos (Z) son 9, 10 v 11.

PROBLEMA 1.- En medio acido, el 16n dicromato reacciona con el amdn yoduro de acuerdo con la
siguiente reaccion no ajustada: Cr,O; (ac) + I (ac) + H (ac) — Cr (ac) + I (ac) + H,0 (l).
a) Escribe las semirreacciones de oxidacidn v reduccion v la ecuacion quimica global ajustada.
b) Calcula la cantidad. en gramos, de yodo obtenido cuando a 50 mL de disolucién acidificada
de dicromato 0.1 M se le afiaden 300 mL de una disolucién de voduro 0,15 M.
Resultado: b) 1,91 ¢ I.



CUESTION 2.- Razona el efecto que tendra sobre el siguiente equilibrio, cada uno de los cambios que se

indican: 4 NHz (g) + O2(g) = 2NWN:(g) + 6 H.0 (g) AH, =—1200 kI
a) Disminuir la presion total aumentando el volumen del recipiente.
b)  Aumentar la temperatura.
c) Afadir Oz (g).
d) Afiadir un catalizador.

PROBLEMA 2- A 400 K el tnoxido de azufre, 50O;. se descompone parcialmente segun el sigmente

equilibrio: 2 SO; (g) = 250:(g) + Oz(g).

Se mtroducen 2 moles de SO; (g) en un recipiente cerrado de 10 L de capacidad, en el que
previamente se ha hecho el vacio, v se calienta a 400 K; cuando se alcanza el equulibrio hay 1.4 moles de
S0s (g). Calcula:

a) Elvalorde K. vK

b) La presion parcial de cada uno de los gases vy la presion total en el recipiente cuando se

alcanza el equilibrio a la citada temperatura.
DATOS:R=0082atm -L -mol™ -K ™
Resultado: a) K, = 5,51 - 10™; K, = 0,181; b) P (SO3) = 4,59 atm; P (SO;) = 1,97 atm; P (O;) =
0,985 atm; P;=7.545 atm.

CUESTION 3.- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que intervienen:
3} CHg = CH: + Clg —*
b} CH3 - CH:I + NH]_ -
¢) CH: — CH,OH (en medio MnOs /H ) —
d) CH; — CH, - CH,OH (en medio H,50, +calor ) —
e)CH; - CH; - COOH + CH;0H —
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CUESTION 1.- a) Explica razonadamente, justificando las respuestas, si son ciertas o falsas las
siguientes respuestas:

al) La segunda energia de iomizacion del helio es mas elevada que la primera.

a2) El radio del ion sodio, Na™, es mayor que el radio del ion potasio, K.
b) Utiliza el modelo de estructuras de Lewis para deducir el tipo de enlace nitrégeno-nitrogeno presente
et bl) N-Hy; b2) N:Fs.

PROBLEMA 2 .- El metanol se puede obtener a partir de la reaccion 2 H, (g) + CO(g) — CH;0H(1),
siendo su AH =— 128 kJ - mol ™.
a) Sila enfalpia de formacion del mondxido de carbono, CO (g), vale — 110,5 kT - mol"l,
calcula la entalpia molar de formacion del metanol liquido.
b) Si la entalpia de vaporizacién del metanol es de 35,3 kT - mol™, calcula la entalpia de
formacion del metanol gas.
Resultado: a) AH (CH:0H) (1) = - 238,35 kJ-mnl_l; b) AH" (CH30H) (g) = - 203,2 kJ'mol™.

CUESTION 3 - Contesta razonadamente y justifica la respuesta-
a) ¢Cual de los siguientes procesos es siempre espontaneo y cual no lo sera nunca?

Proceso AH AS
1 AH <0 AS=0
2 AH=0 AS<0
3 AH =<0 AS <0
4 AH=0 AS=0

b) Porencima de qué temperatura serd espontinea una reaccion AH=98kIyAS=1257 K™

PROBLEMA 4.- Una disolucion de acido hipocloroso, HCIO, tiene un pH de 4,26. Calcula:
a) La concentracion de dcido lipocloroso existente en el equilibrio.
b) Sia 10 mL de la disolucion anterior se le afiaden 10 mL de una disolucion de hidréxido de
sodio 0.1 M, razona si la disolucion resultante sera acida, neutra o basica.
DATOS: K, (HC10) =302 - 107 K, =10"" Resultado: a) C, = 0,099945 M: b) Bisica.

CUESTION 5 - a) Escribe las expresiones de velocidad para las siguientes reacciones quimicas referidas,
tanto a la desaparicién de reactivos como a la formacion de productos:

al) 30,(g) — 20s5(g)

a2) 4NO,(g) + 0,(2) — 2N,0s(g).
b) En la reaccion 4 NO2 (g) + Oz (g) — 2 N20s (g), el oxigeno molecular en un determinado momento
se esta consumiendo con una velocidad de 0,024 M - 57

bl) ;Con qué velocidad se esta formando en ese instante el producto N,Os?

b2) ;Con qué velocidad se esta consumiendo en ese momento el reactivo NO,?

OPCION B

CUESTION 1- Considera las siguientes especies quimicas: NH,, NH; y NH;" Responde
razonadamente a estas cuestiones:
a) Dibwa las estructuras de Lewis de cada una de las especies quimicas propuestas.
b) Indica la distribucion espacial de los pares electronicos que rodean al atomo central en cada
caso.
c) Discute la geometria de cada una de las especies quimicas.

PROBLEMA 2 - Para deternunar el contenido en hierro de cierto preparado vitaminico, donde el hierro
se encuentra en forma de Fe(II), se pesaron 25 g del preparado, se disolvieron en medio acido v se
hicieron reaccionar con una disolucion 0,1 M en permanganato potasico necesitandose, para ello, 30 mL
de ésta disolucion. La reaccion, no ajustada, que tiene lugar es la siguiente:

MnO, (ac) + Fe™ (ac) + H (ac) — Mn’ (ac) + Fe™ (ac) + H,O (1)

a) Ajusta en forma 10nica la reacecion anterior por el método del 16n electron.

b) Calcula el % de hierro (en peso) presente en el preparado vitaminico.
DATOS: A, (Fe)=558u. Resultado: b) 3,348 %o.
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CUESTION 3 .- a) Razona si son ciertas o falsas las afirmaciones referidas a una disolucién acuosa de

amoniaco en la que existe el sigmente equilibrio: NH; (ac) + H,O () = NHy (ac) + OH (ac).

al) El porcentaje de amomaco que reacciona es independiente de su concentracion micial.

a2) S1 se anade una pequena cantidad de ndréxido sodico el porcentaje de amomaco que
reacciona aumenta.
b) El amoniaco es un gas que se forma, por sintesis, a partir de sus componentes de acuerdo con:

Ny(g) + 3H, (g0 = 2NH;(g); AH=-924kI.
Razona cudles son las condiciones de presion y temperatura mas adecuadas para obtener una mayor
cantidad de amomaco.

PROBLENMA 4 - En un recipiente cerrado y vacio de 5 L de capacidad, a 727 °C, se mtroducen 1 mol de
selenio y 1 mol de ludrogeno, alcanzandose el equilibrio sigmente:

Se(g) + H.(g) = H,Se (g). Cuando se alcanza el equilibrio se observa que la presion en el
mterior del recipiente es de 18,2 atmésferas.
a) Calcula las concentraciones de cada uno de los componentes en el equilibrio.
b) Calculael valorde K, v Kf
DATOS: R=0,082 atm - L - mol™ - K.
Resultado: a) [Se]= [Ha] = 0,022 M, [HySe] = 0,178 M; b) K, 367,77 y K, = 448.

CUESTION 5 .- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que intervienen.
a)CH,=CH-CH; + HCl —
b) CeHs — CH; + HNO: (HgSO.; COﬂC) —
c) CH; — CH,OH + oxidante —
d) CH; - COOH + CH;OH —
e) CH; — CH, - CHxCl + KOH (ac) —
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CUESTION 1 - Considera los elementos con niimero atémico 4. 11, 16 y 17 y responde, razonadamente
a las siguientes cuestiones:
a) Nombra cada uno de estos elementos, escribe su configuracion electromica v explica el
mimero de electrones de la capa de valencia.
b) Indica a qué periodo y grupo del sistema periddico pertenece cada elemento, y s1 es metal o
no metal.
c) Justifica cual es el elemento mas electronegativo y cudl el de menor electronegatividad.
d) Explica cual es el 10n mas estable formado por cada uno de ellos.

PROBLEMIA 1 .- La etiqueta de una botella de una disolucion acuosa de amomaco, NH;, indica que su
concentracion es del 32 % en peso v su densidad 0,88 Kg - L™ Calcula:
a) La concentracién de la disolucién en moles - L™
b) El volumen de esta disolucion concentrada de amoniaco que debe tomarse para preparar 2 L
de disolucién de amoniaco de concentracion 0,5 M.
DATOS: A, (H)=1u;, A, (N)=14u
Resultado: a) 16,565 M; b) 60,4 mL.

CUESTION 2 - Considera el siguiente equilibrio- 4 NH; (2) + 502(g) = 4NO(g) + 6 0 (@) v
responde razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Escribe las expresiones para K, y K.
b) Establece la relacion entre K, y K.
c) Razona como mfluria en el equilibrio un aumento de presion mediante una reduccion de
volumen.
d) Sise aumenta la concentracion de oxigeno, justifica en qué sentido se desplaza el equilibrio,
;se modificara el valor de la constante de equilibrio?

PROBLEMA 2- En un laboratorio se tienen dos matraces, uno de ellos contiene 15 mL de una
disolucion de HC1 0,05 M y el otro 15 mL de disolucion 0,05 M de acido acético, CH;COOH.
a) Calcula el pH de cada una de las disoluciones.
b) ;Qué volumen de agua debe afiadirse a una de las disoluciones para que el pH de las dos sea
el mismo? )
DATOS: K, (acético) =18 - 107".
Resultado: a) pH (HCI) = 1,301; pH (CH;COOH) =3,02; b) V=7745 L H,0.

CUESTION 3.- Formula o nombra, segin corresponda, los siguientes compuestos:

Ei:l ?H(OH)E? b) PC].g', C] NHH2m4; d) CH%— CH2 - CO - CH}, E‘) CHg — CC12 — CHg:
f) Oxido de aluminio; g) Cloruro amonico; h) Acido 2-metilpropanoico;
1) Etanoato de potasio; 1) 1,2-bencenodiol o (1,2-diludroxibenceno).

OPCION B

CUESTION 1- A partir de las estructuras de Lewis de las siguientes especies quimicas OCl, NCls,
NH,;" vy CCly, responde razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Deduce la geometria de cada una de las especies quinucas propuestas.

b) Justifica, en cada caso, si la especie quimica tiene o no momento dipolar.

PROBLEMA 1 - Las mezclas de termita se utilizan en algunas soldaduras debido al caracter fuertemente
exotérmico de la siguiente reaccion no ajustada: FeaO: (s) + Al(s) — ALO; (s) + Fe(s).
a) Ajusta la reaccion anterior v calcula la cantidad de energia en forma de calor que se libera
al reaccionar 2 g de Fe,0; con la cantidad adecuada de Al
b) ;Qué canfidad de Al en gramos, sera necesaria que reaccione con la canfidad adecuada de
Fe;0; para que se liberen 10°7 de energia en forma de calor?
DATOS: A, (Al) =27 u; A, (0)=16u; A, (Fe) =558 u; AH%[Fe,0; (s)] =— 824 kJ - mol™; AHF[ALO,
(s)]=—1676 kJ - mol ™.
Resultado: a)— 10,65 kJ; b) 39,91 g Al
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CUESTION 2 - Considere la siguiente reaccién ajustada de descomposicion del carbonato céleico:

CaCO; (s) = CaO(s)+CO;(g) AH=0
Explica, justificando la respuesta, si son ciertas o falsas las sigmientes afirmaciones:
a) Lareaccion es espontinea a cualquier temperahura.
b) Lareaccion solo es espontinea a bajas temperaturas.
¢) Lavanacion de entropia se opone a la espontaneidad de la reaccion.
d) Lareaccion sera espontanea a altas temperafuras.

PROBLEMA 2 .- En un recipiente cerrado y vacio de 10 L de capacidad, se introducen 0,04 moles de
monoxido de carbono e 1gual cantidad de cloro. Cuando a 525 °C se alcanza el equilibrio, se observa que

ha reaccionado el 37,5 % del cloro micial, segin la reaccion: CO (g) + CL, (g) = COCL, (g). Calcula:
a) Elvalorde K,
b) El valor de E..
¢) La cantidad, en gramos, de monoxido de carbono existente cuando se alcanza el equilibrio.
DATOS: A, (C)=12 u; A,(CD)=355u; A, (O)=16u, R=0082atm-L K -mol™.
Resultado: a) K, = 3,64 atm™; b) K, =240 M™; ¢) 0,7 g CO.

CUESTION 3 .- Complete las siguientes reacciones y nombre los compuestos organicos que mtervienen.
a) CICH=CHCl + C, —
b) CH3 - CH;_ - CHEBI' + KOH (Eil:) —*
l:.‘::l CH; - CHOH — CH; (E'ﬂ medio K:Cr, 04 m —
d) CH;— CH(CH:) - COOH+ CH;-CH,-OH —
e) CH; — CHOH - CH, — CH; (en medio H,SO; concentrado) —
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CUESTION 1.- Considera las moléculas CS,, CH;Cl, H,Se, NCl;, y responde, razonadamente, a las
sigulentes cuestiones:

a) Representa la estructura de Lewis de cada una de éstas moléculas.

b) Predi su geometria molecular.

c) Explica, en cada caso, si la molécula tiene o no momento dipolar.
DATOS: Z(H) = 1: Z(C)=6; Z(S)=16: Z(N)=7; Z(C1)=17: Z(Se) = 34.

PROBLEMA 1.- La reaccion de la hidracina, N;H,, con el peréxido de lidrégeno, H,O,, se usa en la
propulsion de cohetes. La reaccion ajustada que tiene lugar es:

NoHy (1) + 2H0: () — Na(g) + 4H0(g) AH,=-6422KkJ.

a) Calcula la entalpia de formacion estandar de la hidracma.

b) Calcula el volumen total, en litros, de los gases formados al reaccionar 320 g de ludracma

con la cantidad adecuada de peroxido de hidrogeno a 600 °C y 650 mm Hg.
DATOS: AH's [H,0, (D] =- 1878 kJ - mol ™", AH';[H,O (g)] =-241.8kJ -mol™; A(H)=1u; A,(0)=
16u; A(N)=14u; R=0082 atm-L - mol™ - K™% 1 atm = 760 mm Hg_
Resultado: a) AH; N-H, (1) = 50,6 kJ - mnl‘l; by V=4.185L.

CUESTION 2 - Considera el siguiente equilibrio: 3 Fe (s) + 4 H:O (g) = Fes0s(s) + 4 Ha (g).
AH = - 150,0 kT - mol™. Explica cémo afecta, cada una de las siguientes modificaciones, a la cantidad de
H, (g) presente en la mezcla en equilibrio:

a) Elevar la temperatura de la mezcla.

b) Introducir mas HoO (g).

c) Elminar Fe;O, (5) a medida que se va produciendo.

d) Aumentar el volumen del recipiente en el que se encuentra la mezcla en equilibrio

(manteniendo constante 1a temperatura).
e) Adicionar a la mezcla en equilibrio un catalizador adecuado.

PROBLEMA 2 - El acido benzoico, CHsCOOH, es un acido monoproético débil que se utiliza como
conservante (E-210) en alimentacion Se dispone de 250 mL de disolucion de acido benzoico que
contiene 3,05 g de éste acido.

a) Calcula el pH de ésta disolucion

b) Calcula el pH de la disolucidn resultante cuando se afiaden 90 mL de agua destilada a 10 mL

de la disolucion de acido benzoico.
DATOS: K, (CsHsCOOH) = 6.4 - 107 Ky=10-10"% A =1u A(C)=12u; A(O)=16u
Resultado: a) pH=2,6; b) pH=3,09.

CUESTION 3 - Formula o nombra, segiin corresponda, los siguientes compuestos

a) 1-etil-3-metilbenceno; b) 2-metil-2-propanol; c) 2-metilpropanoato de etilo; d)
Hidrégenofosfato de calcio;  e) sulfito sodico; ) CuCN;  g) Hg(NO;),; h) CICH=CH - CH;s;

1) CH; -CH; - O0-CH,-CH;;, ) CH;-CH(CH;)-CO - CH,- CH(CH;) — CH;.

OPCION B

CUESTION 1.- Considera los elementos A, B y C de nmiimeros atémicos 10, 11 y 12, respectivamente, y
responde, razonadamente, a las sigmentes cuestiones:
a) Asigna los valores siguientes, correspondientes a la primera energia de 1omizacion, a cada
uno de los elementos del enunciado: 496,0 kJ -mol'l, 738.0KkT - mol'l, 2070 k7 - mol ™.
b) Indica el 16n mas probable que formaran los elementos B y C, y justifica cual de ellos tendra
mayor radio 16nico.

PROBLEMA 1 .- En medio acido, el 1én clorato, C103™, oxida al hierro (IT) segtin la siguiente reaccion no
ajustada: C10;5 (ac) + Fe™" (ac) + H — CI (ac) + Fe™ (ac) + H,O (D).
a) Escribe y ajusta la correspondiente reaccion.
b) Determina el volumen de una disolucion de clorato de potasio (KC1O:) 0,6 M necesario para
oxidar 100 g de cloruro de luerro (IT), FeCl,, cuya pureza es del 90 % en peso.
DATOS: A(Cl)=355u; A(Fe)=558u; A(O)=16u; A(K)=391u
Resultado: b) V=196,7 mL.
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CUESTION 2.- Se prepara una pila voltaica formada por electrodos Ni*"(ac)/Ni(s) v Ag (ac)/Ag(s) en
condiciones estandar.
a) Escribe la semirreaccion que ocurre en cada electrodo asi como la reace1on global ajustada.
b) Explica qué electrodo actiia de anodo y cuail de catodo y calcula la diferencia de potencial
que proporcionara la pila.
DATOS: E° [Ni*"(ac)/Ni(s)] = - 0,23 V; E° [Ag (ac)/Ag(s)] = 0,80 V.

PROBLEMA 2.- A 700 K el sulfato calcico, CaSO,, se descompone parcialmente segiin el siguiente

equilibrio: 2 CaSO4(s) = 2CaO(s) + 2 80,(g) + O, (g). Se introduce una cierta canfidad de
CaSO, en un recipiente cerrado de 2 L de capacidad, en el que previamente se ha hecho el vacio; se
calienta a 700 K y cuando se alcanza el equilibrio, a la citada temperatura, se observa que la presion total
en el interior del recipiente es 0,60 atm.

a) Calculael valorde K, y K.

b) Calcula la cantidad, en gramos, de CaSQO,, que se habra descompuesto.
DATOS: A(0)=16u; A(S)=32u; A(Ca)=40u; R=0,082 atm-L -mol™ -K".

Resultado: a) K, = 0,032 atm™; K. =1,69 10~ mol’ - L™

CUESTION 3 .- Completa las siguientes reacciones y nombra los compuestos organicos que intervienen:
a) CH;—CH=CH, + HCl —
b) CH; — CH.Br + KOH (ac) —
c) CeHsOH + NaOH —
d) CH; - COOH + NaOH —
e)n CH, =CH, + catalizador —
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BLOQUE 1.

CUESTION 1 A.- Considera los elementos X, Y, Z cuyos numeros atémicos son, respectivamente,
20,35 y 37. Responde Razonadamente a las siguientes cuestiones.
a) Ordena los elementos X, Y, Z, en orden creciente de su energia de ionizacion.
b) Indica el 16n mas probable que formara cada uno de los elementos anteriores.
c) Indica la férmula empirica mas probable del compuesto formado por el elemento X (Z = 20)
y el elemento Y (Z = 35).

CUESTION 1 B.- a) Representa la estructura de Lewis del tricloruro de nitrégeno, NCl;, describe
razonadamente su geometria, represéntala y justifica s1 esta molécula es o no polar.
b) A partir de los datos anteriores y teniendo en cuenta la posicion relativa del N y del P en la tabla
Periodica, indica s1 son verdaderas o falsas las siguientes proposiciones referidas a la molécula de PCl;.
b1) Al atomo de P le rodean tres pares de electrones.
b,) El atomo de P no presenta ningtin par de electrones solitarios.
b;) La distribucion de pares electronicos alrededor del atomo de P es tetraédrica.
by) El PCl; presenta una geometria trigonal plana.
DATOS:N(Z=7); Cl(Z=17): P(Z=15).

BLOQUE 2.

PROBLEMA 2 A.- Una manera de obtener Cl; (g) a escala de laboratorio es tratar el MnO, (s) con HC1
(ac). Se obtiene como resultado de esta reaccion cloro, agua y MnCl, (5). Se pide:
a) Escribe la reaccion redox debidamente ajustada.
b) La canfidad de MnO, y HCI (en gramos) necesarias para obtener 6 L de cloro medidos a 1
atmy 0 °C.
¢) El volumen de disolucién acuosa 12 M de HCI que se necesita para realizar la operacion
anterior, supuesto un rendimuento del 90 %.
DATOS: R=0,082atm-L-mol™ - K™ A(H)=1u A(O)=16u; A(CD)=355u; A(Mn)=549u
Resultado: b) 39,13 ¢ HC1 v 23,29 g MnO,: ¢) V=99.25ml de HCL

PROBLEMA 2 B.- La gasolina es una mezcla compleja de hidrocarburos que a efectos practicos se
considera que esta constituida por octano, CgHyg (1). La combustion de un hidrocarburo produce agua y
dioxido de carbono. Se quema completamente 60 L de octano. Calcula:

a) El volumen de aire (en m’), que se necesitard, medido a 765 mm Hg y 25 °C, para llevar a

cabo esta combustion.

b) La masa de agua, en kg, producida en dicha combustion.

c) El calor que se desprende.
DATOS: Aire (21 % O,) en volumen; d (CzgH;5) =08 ¢ -mL™: AH°{CO,) =-393.5kJ - mol™:
AHP{HLO ()] = —285,8 kT - mol™; AH°{CsHs(1)] =—249.8 kT - mol™; A(F) = 1 u; A(O)=16u; A(C)
=12u; R=0,082 atm -L -mol” - K.

Resultado: a) V = 608,43 m’; b) 68,21 Kg H:0; ) 2.303.311,92 kJ 0 552.794,86 Kcal,

BLOQUE 3.

CUESTION 3 A - Uno de los métodos utilizado industrialmente para la obtencion de udrogeno consiste
en hacer pasar una corriente de vapor de agua sobre carbon al rojo, segiin la reaccion:

C(s) + HbO(g) = CO(g) + Hy(g) AH=1312kJ -mol™; AS=13417-K* -mol™.
Contesta razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) ;Como afectan los sigmentes cambios al rendimnento de produccion de Hi?:
a;) La adicién de C (s).
a,) El aumento de temperatura.
a3) La reduccion del volumen del recipiente.
b) A partir de qué temperatura el proceso de obtencion del hidrogeno es espontaneo?
Resultado: A partir de 978,37 K.
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CUESTION 3 B.- La constante de disociacién dcida de los acidos acético e hipocloroso, CH;COOH y
HCIO, son respectivamente, 1,8 - 107 v 3,0 - 10~°. Contesta, razonadamente, a las siguientes cuestiones:
a) ;Cual de los dos acidos es mas fuerte?
b) ;Cual es la base mas fuerte: el 16n acetato o el lupocloroso?
¢) Se mezclan voliimenes 1guales de una disolucion de acido acético y otra de hipoclorito,
ambas de la misma concentracion. Deduce s1 1a disolucion resultante sera acida o basica.

BLOQUE 4.

PROBLEMA 4 A.- El acido lactico, C3HgOs3, es un acido monoprotico débil que esta presente en la leche
agria como resultado del metabolismo de ciertas bactenias. Se sabe que una disolucion 0,10 M de acido
lactico tiene un pH de 2 44.
a) Calcula la K; del acido lactico.
b) Calcula el pH de una disolucion que contiene 56 g de acido lactico disueltos en 250 mL de
agua.
¢) ;Cuantos mL de una disolucion 0,115 M de NaOH hay que utilizar para que reaccionen
completamente con los moles de acido de la disolucion anterior?
DATOS A(H)=1u A(0)=16u A(C)=12u
Resultado: a) K, =137 l{l_‘; b) pH=1,735; ¢) V=25,93 L disolucion NaOH.

PROBLEMA 4 B.- A 500 °C el fosgeno, COCI;, se descompone segin el equilibrio:

COCL(g) = CO(g) + Ch(g).

a) Calcula el valor de K, y K, a 500 °C, si una vez alcanzado el equilibrio a dicha temperatura
las presiones parciales de COCl,, CO y Cl; son 0217 atm, 0,413 atm y 0,237 atm,
respectrivamente.

b) Sienun matraz de 5,0 L de volumen, mantenido a 500 °C, se introducen los tres compuestos
COCl,, CO y Cl, tal que sus presiones parciales son, respectivamente, 0,689 atm_ 0,330 atm
v 0,250 atm, jen qué sentido se producira la reacc1on para alcanzar el equilibrio?

¢) Calcula las presiones parciales de los tres gases una vez alcanzado el equilibrio en las
condiciones dadas en el apartado b).

DATOS: R=0,082 atm - L - mol™ - K.
Resultado: a) K, = 0451; K, =0,0071; b) Derecha; c) P (COCl) = 0,430 atm; P(CO) = 0,453 atmn:
P(Cl,) = 0,386 atm.

BLOQUE 5.

CUESTION 5 A.- Completa las siguientes reacciones indicando el nombre de todos los compuestos que
aparecen:

a) CH;—C=C-CH; + HCl —

b) CﬁHj - CH3 + I‘]}IOE (HESO__; + Cﬂlﬂl’) —*

¢) CH;— COOH [reductor (LiAlH;)] —

d) CH:—-CH=CH; + B, —

e) CH;-CH,OH + HCOOH (H) —
CUESTION 5 B.- Formula o nombra segiin corresponda’

a) etanoato de metilo; b) propanal; c) fenil metil éter; d) yodato de niquel (II);

e) perclorato de potasio; f) CH, = CH - CHO; g) N(CHzs)s; h) NO»; 1) NaHCO;
1) AlPOy.
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BLOQUE 1

CUESTION 1A.- Explica razonadamente_ justificando la respuesta, si son ciertas las afirmaciones
siguientes:
a) ElCLO esuna molécula apolar.
b) La primera energia de iomzacion del potasio es menor que la del litio.
c) El triyoduro de boro, BI:, es de geometria triangular plana, muentras que el triyoduro de
fosforo, Pls, es prranudal trigonal.

CUESTION 1B.- Dadas las moléculas HCN. F,0, NCl; y SiCly, responde razonadamente a las siguientes
cuestiones:

a) Representa la estructura de Lewtis de cada una de ellas.

b) Indica (Predi) su geometria molecular.

c) Explica en cada caso si la molécula tiene o no momento dipolar.
DATOS: ZH)=1; Z(CO)=6; ZIN)=7; Z(0)=8; Z(S1)=14; Z(F)=9; Z(C)=17.

BLOQUE 2

PROBLEMA 2A - En 1.947 un barco cargado de fertilizante a base de mitrato amonico, NH,NO;, estallo
en Texas City (Texas USA) al provocarse un incendio. La reaccidn de descomposicidn explosiva del
nifrato amonico se puede escribir seglin la ecuacion: 2 NHNO; (5) — 2N (g) + O:(g) + 4 H,O (g).
Calcula:
a) El volumen total en lifros de los gases formados por la descomposicion de 1.000 Kg de
nifrato amonico a la temperatura de 819 °C y 740 mm Hg_
b) La cantidad de energia en forma de calor que se desprende en la descomposicion de 1.000
Kg de nitrato amonico.
DATOS: A, (0)=16u; A, (N)=14u; A, (H)=1u R=0082atm-L -mol™" - K AH% [NH,NO; (5)]
=—366.6 kJ - mol™; AH% [H,O (g)] =— 241,82 kI - mol™;
Resultado: a) V=4.023.429.73L; b) Q =— 1.463.125 kJ.

PROBLEMA 2B.- La urea, CO(NH,),, es un compuesto de gran importancia industrial en la fabricacion
de fertilizantes. Se obtiene haciendo reaccionar amomaco, NH;, con dioxido de carbono, CO,, de acuerdo
con la reaccion: NH; + CO; — CO(NH:): + H,O. Calcula:
a) La cantidad de urea (en gramos) que se obtendria al hacer reaccionar 30,6 g de amoniaco
con 30,6 g de didxado de carbono.
b) La cantidad (en gramos) del reactivo inicialmente presente en exceso que permanece sin
reaccionar una vez se ha completado la reaccion.
c) La cantidad (en Kg) de amoniaco necesaria para producir 1.000 Kg de urea al reaccionar con
un exceso de didxido de carbono.
DATOS: AL(H=1u A (C)=12u; A(N)=14u, A(O)=16u.
Resultado: a) 42 g CO(INHz):; b) 6,8 g NHa, ¢) 566,67 Kg.

BLOQUE 3

CUESTION 3A.- Considerando los metales Zn, Mg, Pb y Fe-:
a) Ordénalos de mayor a menor facilidad de oxidacion.
b) ;Cul de estos metales puede reducir el Fe’™ a Fe™™, pero no al Fe’™ a Fe.
Justifica las respuestas.
DATOS: E°(Zn""/Zn) =— 0,76 V; E°(Pb”"/Pb) =— 0,13 V; E°(Mg /Mg) = - 237 V; E%(Fe" /Fe') =
0,77 V; E°(Fe’/Fe)=—044 V.

CUESTION 3B.- El metanol se obtiene industrialmente por hidrogenacién del mondxido de carbono,

segiin el equilibrio CO(g) + 2H,(g) = CH;0H(g)  AH’;=—128kJ -mol ™
Contesta razonadamente si, para conseguir la mayor produccion de metanol, seran o no favorables cada
una de las siguientes condiciones:

a) Aumentar la cantidad de hidrogeno en el sistema.

b) Aumentar la temperatura de trabajo.

c) Disminuir el volumen del reactor, a temperatura constante.
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d) Eliminar metanol del reactor.
e) Afadir un catalizador al sistema en equilibrio.

BLOQUE 4

PROBLEMA 4A.- a) Calcula el grado de disociacion (%) de una disolucion 0,02 M del acido
monoprotico acetilsalicilico (aspirma).
b) Calcula el grado de disociacion (%) del acido acetilsalicilico en concentracion 0.02 M en el jugo
gastrico de un paciente cuyo pH del jugo gastrico es 1,0.
c) El acetilsalicilato, base conjugada del acido acetilsalicilico, es un preparado farmacéufico que se usa
via subdérmuca. Calcula el porcentaje de acetilsalicilato que hay en un vial que confiene una disolucion
preparada a partir de 0,0001 moles de acetilsalicilato en 5 mL de agua.
DATOS: K, (acido acetilsalicilico) =3.0 - 10* K,=1.0-10""

Resultado: a) o= 3,2 %: o =03 %; c) 99,9959 % de acetilsalicilata.

PROBLEMA 4B.- Cuando el oxido de mercurio solido, HgO (s), se calienta en un recipiente cerrado en
el que se ha hecho el vacio, se disocia reversiblemente en vapor mercurio y oxigeno de acuerdo con el

equilibrio: 2 HgO (s) = 2Hg(g) + O, (g). S1 tras alcanzarse el equilibrio la presion total es 0,185
atm a 380 °C, calcula:

a) Las presiones parciales de cada uno de los componentes gaseosos.

b) Las concentraciones molares de los mismos.

c) Elvalor de las constantes de equilibrio K. v K.
DATOS: R=0.082atm-L -mol™-K .

Resultado: a) P, (Hg) = 0,124 atm; P, (O;) = 0,062 atm; b) [Hg] = 0,0023 M; [O,] =0,0012 M;
o) K, =635-107; K, =953 107"

BLOQUE 5

CUESTION 5A.- El peréxido de hidrogeno, H,O-, es una especie termodindamicamente mestable, por lo
que en disolucion acuosa (agua oxigenada) se descompone para dar oxigeno, O, (g), v agua, H,O (1). La
reaccion es acelerada por el 16n yoduro, I'. La cinética de descomposicion del H;O; en presencia de I es
de prumer orden tanto respecto del H)O» como del I'. Discute razonadamente si1 las siguientes
afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) La velocidad de reaccion no se wve afectada por un aumento o dismunucion de la
concentracion de HO;.
b) La velocidad de reaccion aumenta a medida que se hace mayor la temperatura a la cual se
lleva a cabo.
c) La velocidad de reaccidon aumenta mas al doblar la concentracion de I que al doblar la de
H,0-.

CUESTION 5B.- Completa las siguientes reacciones organicas indicando el nombre de todos los
compuestos que en ellas aparecen.

H)CH1=CH—CH3 + H, —

b) CH; - COO—-CH; + H;O —

¢) CH; — CH,C1 + KOH (ac) —»

d)CH;—~CH=CH-CH; + Cl, —

e) n CH; = CH: + (catalizador + calor) —
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